

【凌秀生活】



■ 梁凌

喜读书，爱思考，相信美好。一边煮饭，一边阅读，偶尔作文养心，出版有散文随笔集《一个人的行走》《心有琼花开》等。

栾树不能用来做大家具，只能做些小玩艺儿，但作为行道树，它不仅吸尘，而且漂亮。春天，栾树长出红艳艳的嫩芽；秋天，它开着米黄色的花。眼看花事荼靡，还没来得及叹息一声，它的果实又长出来了。它的果实是灯笼形的，始是黄绿色，及至深秋越变越红，远远望去，一树的红灯笼，喜洋洋地挂着，很美。因此，它的另一个名字叫灯笼树。

老家的人也叫它木栾叶树，因为它的叶子能染布，染好的布是蓝色的。《诗经》里“采蓝”的“蓝”，总让我牵强附会地想起栾树的叶子。母亲小时候常和大人一起把栾树的叶子采下来，和棉布放在一起，泡进水里，不久，棉布就变成深蓝色，像青花瓷里的深色青花。我小时候也躺在栾树叶染成的蓝布褥子上睡觉，盖栾树叶染成的蓝被子。母亲现在还留着一条旧蓝布褥子，据说是我出生

栾树的滋味

时做的，一到阳光明媚的日子，它就被母亲挂在绳子上晾晒。

栾树是这样美好的树，但我从来没有想到它的树叶居然能吃。我尝到它的美味，是在新安县龙潭大峡谷。

在峡谷入口处，有一家小饭店，在他们提供的菜单上，有一道很奇怪的菜——干炒栾尖。我问这是什么菜，服务员指指门外的一棵栾树，答曰“栾树嫩叶”。“这染布的树叶能吃？”“能吃！”很肯定的回答，这未免叫人惊疑。

很快，炒栾尖上桌了。一盘黄绿色的芽尖，龙井茶似的，细细长长的，配着红红的辣椒丝。尝一口，稍稍有些咸，耐嚼却不老，好吃极了。

我问：这菜怎么有点儿咸？漂亮的女老板说：这菜是用盐腌渍出来的……

她说：采春天刚发的栾树芽，将其在水里泡三天，把泡出来的黑水倒掉，这样

栾叶就不苦了。晒干叶子，一点儿水都不要有，然后烧水，水里放盐、花椒、八角，香料煮出味儿后，把水放凉浇进干栾叶里，水没过栾叶，再在上面压一块大石头，过些时候，栾叶菜就做好了。吃的时候，把栾叶提前捞出来，用清水泡，滤掉过多的盐，沥干水，就可以炒着吃了，也可凉拌。

不是亲口品尝，我真不敢相信，栾叶竟这么好吃！据说，栾树的种子还可以榨油。后来，去黛眉山采风，也吃过好几次炒栾尖。新安人大多精于此道。

一棵树，不能成大材，却“多才多艺”：漂亮、环保、能染布、能榨油、能吃……它的贡献大了，这不是另一种成材是什么？它多像我们身边的一些人，会画画、会篆刻、会写作，可能哪方面都算不上业界第一，但他们对生活的爱却是火热的。



■ 李焕有

大学教授，学报编辑。酷爱国学，书虫一个。遨游上下五千年，思考江湖风雨间。读《世说新语》，感悟当下人生。撷取历史片段，愿与读者分享。

【幻游史空】

近日，和朋友们一起聊天。刚坐下一会儿，一个朋友就起身告辞，说要给家里提水。问其故，他诉起苦来：“我所住的单元已经停水8天了。”“自来水公司不作为？”“不是，是下水道堵塞。一楼住户的家一个月被淹了两次，结果一楼住户把自来水阀门关了。”“一楼住户难道没有和楼上住户说说这事，让大家注意些？”“人家说了。有的住户很配合，有个别住户不以为然。有一住户，当人家和他说这事时，他先是不开门，后来把门打开了，丢下一句‘是你家堵了，又不是我家堵了’，就把门关上了。一楼住户一气之下把阀门关了。我们只好到处找水……”

生活就是万花筒，好多事情都是“公说公有理，婆说婆有理”，只是站的角度不同罢了。但细想想，社会中还是有公理存在的，公理就是大家都认可的社会规范。人们是否遵守这个规范，就在于

做人的高度

其见识的高低。某天翻看报纸，看到一幅少儿绘画获奖作品《陪妈妈上街》。画里没有高楼大厦，没有车水马龙，也没有琳琅满目的商品，有的只是数不清的大人的腿。欣赏、品味、思考，越端详我越体味到这幅画充满了童趣和真实——幼儿园孩子的身高几乎还不到大人的腰部，他们上街看到的只能是大人腿的腿，而不是高楼大厦，这是由他们的身高决定的，身高决定见识；随手往下水道里扔垃圾，或者一气之下关阀门，他们想到的只是自己，这是由他们心的境界决定的，心的境界决定见识。

台湾有一家大型公司，总裁是一名女性。这名干练的女总裁对下属总是和颜悦色的，并不像想象中的总裁那样盛气凌人。可就是这样一名不显山不露水的总裁，她公司的业绩总比其他公司的

好。在一次记者采访中，女总裁透露了她的经营秘诀：不要指望别人的见识都和你一样。岁月可以磨掉许多东西，但道理古今相通。翻阅《世说新语》，我看到这样一个故事：有一天，教养良好、才华斐然的竺法深和尚在晋简文帝司马昱那里聊天，正好被当时的清谈派主力干将丹阳尹刘惔看到。刘惔夹枪带棒地讽刺他：“你这和尚怎么没事就往有权有势的人家里跑呢？”竺法深面不改色，从容回答：“阁下您认为这是有权有势的人家，在我眼里，它和贫寒人家没有什么区别。”竺法深没有和刘惔一般见识，所以干戈化为玉帛。身高决定的见识，会随着成长而增长；心的境界决定的见识，会随着人生修炼而越来越广。修炼人生，增长见识，让我们人生成功的高度高些，再高些……

【后山史话】



■ 任见

又名后山，有各种作品约2000万字，如《洛阳往事》《帝都传奇》等。全新的判断、犀利的表述、深刻的幽默、温暖的交流，是任见作品的特色。本报首家推出其“后山史话”系列美文。

后羿骑着马，威严地凝望着西边的高空。远处，在那缓慢移动的云团下面，夏的都城，他就要冲过去拿下了。后羿的身边是他的副将寒浞(zhu ó)。再往后，是后羿的四员大将：武罗(lu ó)、伯谿(y í n)、龙圉(y ù)、熊髡(k ā n)。他们扎着高高的发髻，身上挂着野兽的獠牙、骨头，禽鸟的爪子、羽毛，硬弓、长矢，威风凛凛，不可一世。太康根本没有通信兵，他认为自己是上天的独苗，天下就是他家的，不可改变。因此，他就从春到夏狩猎在外，他漂亮的妃子们都跟在他身边。

斟鄩？管它呢！斟鄩守卫实在空虚，东大门连士兵都没有，后羿的队伍不费吹灰之力就占

洛河边过招

领了斟鄩。太康的宫城里群龙无首，后羿在所有的宫殿里转了一遍，让在殿里留守的妃嫔为自己服务。斟鄩百姓十分痛恨荒淫的太康，觉得有太康这样的货色，还不如江山轮流坐。因此他们拥戴后羿，送吃的给后羿的士兵，推举长老去宫殿里拜见后羿。太康丝毫不知道他的宫殿已经易主。尽兴归来，用车载着兽皮，枪上挑着肉块，太康的队伍浩浩荡荡走到洛河南边，见后羿带着四员大将挡在路上。太康喝问：“你不是后羿吗？你不在老家待着，来这里干什么？”后羿厉声斥责太康：“你还有资格问我？你像个部落联盟大首领的样子吗？告诉你，斟鄩已不是你太康的了，你要么

像狗一样夹着尾巴逃得远远的，要么吃我后羿一箭！”兵变？兵变！太康看出来，吆喝手下：“都给我上，杀了后羿这个盗窃国柄的小偷儿！”后羿示意，武罗、伯谿、龙圉、熊髡马上放箭，紧接着嗖嗖们杀了过去。太康心里发怵，这帮家伙的箭法好得实在令人恐怖，便带领身边的妃子们和一千随侍从旁边的小岔路逃窜了。后羿未加追杀，率众回宫，继续采取怀柔政策，主张“夏人治夏”，也不曾为难太康的老妈和弟弟们。后羿为保持政权平稳过渡，还让太康的弟弟仲康当了名誉君王。太康逃了几百里，到阳夏——今天的周口市太康县才停下，定居下来。